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ACTA N°32 DE LA SESION ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Martes 14 de octubre del 2025 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a catorce  día 

de mes de octubre del año dos mil veinticinco, siendo las 09:05 horas, se da inicio 

a la sesión ordinaria N°32 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en 

vivo y en directo a través de la plataforma Facebook, red social de la I. 

Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rodrigo 

Palominos Vidal y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 

calidad de secretaria municipal y ministra de fe. 

Concejales Asistentes 

       Señor    Rosendo Galleguillos Valdenegro 

                               Señor    Maximiliano Cuevas Martínez 

      Señor    Vicente Matus Donos 

                               Señora   Claudia Donoso Donoso 

      Señor    Patricio Silva Oyarzun  

                                 

 

Con Asistencia de:     Iván Contreras - DIDECO 

       Romina Cartes Torres – Administradora Municipal 

       OLN comuna de Litueche. 

       Alex Monreal Figueroa – Presidente Club Social y  

       Deportivo  O’Higgins. 

 

TABLA: 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N°30 del 16/09/2025 

2. Aprobación acta sesión extraordinaria N°8 del 30/09/2025 

3. Aprobación acta sesión ordinaria N°31 del 07/10/2025 

4. Aprobación Función a Horarios Suma alzada hasta el 31 de diciembre de 

2025. 

5. Presentación Club Social y deportivo O’Higgins 

6. Presentación y aprobación acta de evaluación licitación ID 1743-52-LQ25 

7. Presentación OLN  
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Desarrollo 

❖ El sr. alcalde en nombre de dios inicia la sesión,   saludando a los presentes 

y solicitando moción de orden para retirar un punto de la tabla 

 

“por unanimidad todos los concejales presentes de acuerdo con la moción de orden” 

El punto a retirar el N°6 Presentación y aprobación acta de evaluación licitación ID 1743-

52-LQ25. El motivo del retiro es que la licitación cerraba ayer, pero hubo solamente 

un oferente; por lo tanto, automáticamente el sistema hace una ampliación de 

plazo. Y aprovecho también para comentarles que vamos a hacer una citación 

extraordinaria para poder, esta semana, dejar aprobada esta acta y poder empezar 

ya con la publicidad de las personas que van a estar en esta versión de la fiesta del 

Cordero. Dicho esto El sr. Alcalde llama a votación 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba  

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba  

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

Concejal Galleguillos, falta agregar  la intervención de algunos concejales, como 

concejala Daza y del alcalde. 
 

Concejal Cuevas, no tiene consultas. 
 

Concejala Donoso, No tengo observaciones, ya que no estuve presente en esa 

sesión. 
 

1.  Aprobación acta sesión ordinaria N°30 del 16/09/2025 

 

 

 

 

Por unanimidad se aprueba el retiro del punto N°6 de la tabla de sesión ordinaria N°32 

del 14/10/2025 
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Concejal Silva, Solamente algunas observaciones de corte, comas y ese tipo de 
cosas que le cortan totalmente y cambian el sentido de lo expuesto. Por ejemplo, 

en la página número 3, en una intervención mía dice que ocurrió en la 
administración anterior y dice ocurrió en la misión anterior. y la respuesta de la 

abogada en la misma página, en la página número 5, dice: " No, no se termina todo 

con esta conciliación Si corriésemos la coma al siguiente, no diría: " No no, se 
termina todo con esta conciliación lo cual cambia totalmente el sentido de la 

oración. Y al final del acta solicitaría cambiar mi nombre de Patricia a Patricio, por 
favor.  

 
No habiendo  más observaciones   por parte de los concejales,  el  sr. Alcalde 

llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba  

Vicente Matus Donoso Se abstiene por no 
estar presente en la 

sesión   

Claudia Donoso Donoso Se abstiene por no 
estar presente en la 
sesión  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba  

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba  
 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

Concejal Galleguillos, no tiene observaciones  
 

Concejal Cuevas, no tiene observaciones. 
 

Concejala Donoso, solo errores de tipeo, pero igual felicitar a la secretaria, ya que 

viene súper completa esa acta. 
 

Por cuatro votos a favor y dos abstenciones  se aprueba acta sesión ordinaria N°30 

del 16/09/2025 

2.  Aprobación acta sesión extraordinaria  N°8 del 

30/09/2025 
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Concejal Silva, Me sumo a la felicitación de parte de la concejal Donoso, porque 
el acta viene bastante completa. Así es que no tengo observaciones al acta. 

 
No habiendo  más observaciones   por parte de los concejales,  el  sr. Alcalde 

llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 
No habiendo  más observaciones   por parte de los concejales,  ya que el acta 

no fue enviada a los concejales el  sr. Alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Rechaza 

Maximiliano Cuevas Martínez Rechaza 

Vicente Matus Donoso Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Rechaza 

Patricio Silva Oyarzun Rechaza 

Rodrigo Palominos Vidal Rechaza 
 

 

 

 

 

Por unanimidad   se aprueba acta sesión extraordinaria N°8 del 30/09/2025 

3.  Aprobación acta sesión ordinaria N°31 del 07/10/2025 

 

 

 

Por unanimidad   se rechaza acta sesión ordinaria N°31 del 07/10/2025 
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El sr. Alcalde señala que “esta función es para un taller municipal que se 

realizará sobre la disciplina tenis de mesa. Vamos a intentar, con estos dos meses, 

hacer este taller. Para lo cual está acá nuestro Dideco, que nos va a explicar un 

poco más. Y ahí vamos a ir haciendo algunas consultas para complementar en qué 

consiste este taller. 

DIDECO Buenos días, señores concejales. Como decía acá el alcalde, esto 

surgió por una necesidad que nos solicitaron algunos alumnos y apoderados , 

sobre todo de la Escuela Raúl Silva Cárdenas. Silva para desarrollar un taller de 

tenis , para apoyar la formación, porque ellos dicen que estuvieron muy bajos este 

año , que no  hubo tanto entrenamiento como otro año, respecto del desarrollo del 

tenis de mesa. Lo que vio reflejado en un provincial que hubo,  que de partida los 

chicos no pudieron llegar a competir y para poder seguir desarrollándose el 

próximo año A partir de ahora tratar de terminar este mes jugando y también una 

de las grandes necesidades que tienen es tratar de apoyar a este chico Matías 

Gutiérrez que él participa ha participado en nacionales regionales de la categoría 

Paralímpica en tenis de   mesa Y tratar de seguir él necesita Seguir compitiendo 

porque no quiere estancarse en lo que está. De acuerdo a lo que le dicen mucha 

gente que saben de tenis, donde ha ido a competir, que el esta como para palabras 

mayores. Y por eso queremos nosotros apoyarlo a él y también apoyar a los niños 

de la comuna en desarrollar este deporte. 

Alcalde, El tema que nosotros hoy día no pudimos seguir con don Héctor 

Durán, que es el profesor de tenis de mesa  que había estado trabajando algunos 

años acá en la comuna. El motivo, no sé si ustedes lo recuerdan, fue que nosotros 

este año normalizamos, regularizamos. el tema del pago del valor hora de todos los 

talleres, Este año de acuerdo a la proyección que el valor de los talleres y estábamos 

hablando que se paga a través de iban a estar sobre los 38 000 pesos el valor hora. 

hoy día el valor hora del profesor de enseñanza media que es un poquito más alto 

que en relación al profesor de educación básica está aproximadamente a 22 000 

pesos Entonces nosotros revisamos con la jefe DAEM,  con la habilitada también y 

efectivamente este año vamos a estar pagando sobre 38 000 pesos el valor hora 

Cosa que contrario ya el año anterior lo había observado en Navidad que venía más 

o menos con la Misma temática y se estaba pagando ese, o sea, al final para un 

profesional era más conveniente hacer talleres que ser profesor titular de una 

asignatura. Por eso nosotros lo ordenamos y al final vimos que tenía que ser para 

todos igual el valor hora. Ahí el profesor, obviamente, tuvo otras solicitudes donde 

le están cancelando un poco más. Y nosotros, hoy día, tenemos como bien lo dijo 

4. Aprobacion Función a honorarios a suma alzada hasta el 31 

de diciembre del 2025? 

. 
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nuestro DIDECO, a Matías Gutiérrez, que él es campeón nacional, un orgullo para 

nosotros porque es de Litueche. Y también, dentro de este nuevo taller que vamos 

a implementar durante los meses de noviembre y diciembre, la idea es que él  Sr. 

Duran la haga un entrenamiento especial en una hora a matias. Cada jornada van 

a ser tres horas de este taller, pero una hora va a ser especial para Matías, para 

poder potenciarlo y él pueda seguir entrenando al nivel que corresponde. Y lo más 

probable es que tengamos la opción del día de mañana el  próximo año poder tener 

un representante en una Olimpiada. ese es el motivo de esta aprobación de esta 

presentación de honorarios.  

Concejal Galleguillos , no tengo consultas dadas las explicaciones de 

DIDECO y de usted alcalde.  

Concejal Maximiliano Cuevas: Gracias, alcalde. Gracias. Don Iván, por la 

presentación, quiero agradecer también a Patricio, que también ha empujado este 

tema bastante. Sin embargo, obviamente creo que es tardío esta fecha. Estamos 

casi en noviembre, diciembre; es bien poco lo que se podría trabajar. Sin embargo, 

creo que, aunque sea un mes, un mes y medio, espero que sea provechoso. Por 

favor, envíanos esta información un poquito antes, en donde venga la 

documentación en el correo. Agradecer también a Alex. Yo sé que Alex también 

apoya bastante a Matías, así que desde siempre. 

Alcalde, Concejal, hoy día estamos dándole una explicación de lo que se va 

a hacer, pero más información no amerita del tema porque hoy día tenemos que 

aprobar una función.  

concejal Vicente Matus. No, alcalde, no tengo consulta.  

Concejala  Claudia Donoso, una consulta: ¿cuántas es la hora que se va a 

contratar este señor? Alcalde, tres horas por jornada. ¿Y cuántas personas serían 

beneficiarias? . Alcalde Cuarenta y cinco, a cincuenta personas. 

Concejal Patricio Silva, Bueno, referente a este tema, me pone muy contento el 

hecho de poder retomar lo que es el tenis de. Mesa en la comuna a un nivel 

profesional, digámoslo. Soy testigo en primera persona del trabajo, al menos, del 

profesor Héctor Durán con los muchachos de la comuna y también soy conocedor 

del esfuerzo y del trabajo de Matías Gutiérrez. Y, como bien se lo dije en una 

reunión privada, yo quiero que si Matías, el día de mañana, participa, Matías 

Gutiérrez, nuestro campeón nacional paralímpico, compita en un 

Parapanamericano vistiendo la camiseta de Litueche, no la de Marchigue, porque 

tenía que desplazarse grandes distancias para poder ir a practicar al nivel óptimo. 

Entonces, me alegra mucho que se retome esto y podamos también brindarle a los 

jóvenes de la comuna una capacitación de alta competencia, digámoslo, para su 

desarrollo y también para Matías, que está a élite nacional, digámoslo, y 

sudamericana.  
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba  

Vicente Matus  Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a don Alex Monreal Figueroa, Presidente del club 

social y deportivo O’Higgins de Litueche. Quien señala que  " en primer lugar, quiero 

aclarar que este es un trabajo que ya viene hace un par de años atrás. Con la 

administración anterior, algunos concejales que nuevamente están acá saben un 

poco, pero que ha ido evolucionando y ha tenido algunos cambios. Y también lo 

que queremos es explicar el porqué de la solicitud que nosotros ingresamos de 

fondo a la Municipalidad de Litueche, porque a veces se pueden malinterpretar si 

no tienen una explicación. Que  fue lo que nos pasó con la administración anterior, 

que no pudimos explicar por qué estábamos solicitando dichos montos. Dicho esto 

expone lo siguiente: 

5. Presentación Club Social y deportivo O’Higgins 

 

 

ACUERDO N°167/2025 

Por  unanimidad de los concejales presentes se aprueba la función a honorarios, para 

contratación de  monitor de tenis de mesa  hasta el 31/12/2025. 
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Terminada la presentación , el sr. Alcalde  “Gracias, Ale, por la presentación. La 

verdad que es un proyecto no menor. Coincido plenamente con varios de los 

análisis que presenta sobre la falta de espacios que tenemos hoy día en la comuna, 

tanto en lo deportivo como en lo cultural. Así que es un proyecto que se nota que 

se le Ha dado harto trabajo y creo que es una forma de poder hacer crecer también 
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las organizaciones. Nosotros, como municipio, estamos con la disposición de 

apoyar y poder ser socios estratégicos en lo que las organizaciones hoy día quieran, 

para el desarrollo propio y también, obviamente, de acuerdo como  tú lo presentas; 

también es un crecimiento que para nosotros, para la organización, como bien lo 

nombra ahí, los colegios. Y también, qué lindo ver que haya esta disposición para 

hacer esta alianza con el Club Deportivo Minera Pacífico, que también podrían ser 

beneficiados con este proyecto. Así que, una vez más, agradecer la presentación y 

vamos a hacer una ronda de consulta parte de los concejales por si quieren saber 

algo mas de lo que es el proyecto 80 años. 

Concejal Galleguillos, es un proyecto muy ambicioso; creo que es un realce  para 

la comuna tener un tremendo estadio en la entrada de la comuna. Entonces, yo, 

como ya lo hemos conversado, lo vimos anteriormente, así que me parece bien. Así 

que yo creo que el apoyo municipal es importante. Tenemos que ver, alcalde, 

también si están los recursos para poder ayudar en la compra de terreno. Así que 

perfecto. 

Concejal Maximiliano Cuevas. Gracias, alcalde. Buen día, Alex. Gracias por la 

presentación. Bueno, felicitarlo personalmente a usted y a toda la institución de 

O'Higgins, que ha tenido esta visión ambiciosa, como se dice. Pero, ¿por qué no 

podemos soñar en grande? Creo que es lo que hay que inculcar a todos los niños, 

a toda la gente: a soñar con cosas que a veces se ven un poco imposibles, pero 

podemos llegar a eso. Y, como tú dices, Litueche se merece una infraestructura 

como esta, que se presenta tanto deportiva como cultural, y es lo que hacen hoy 

en día los clubes deportivos. No solo es correr tras la pelota, sino qué es un aporte 

social, un aporte cultural, un aporte de salud mental, es increíble lo que hacen los 

clubes deportivos y, en ello, obviamente está todo el apoyo que tienen los dirigentes, 

que en su mayor parte son ad honores y conlleva un gran sacrificio, una gran 

responsabilidad. También ustedes, como club, están organizando una escuela de 

fútbol, lo cual es muy meritorio. Ahí nos demuestra, a nosotros como 

Municipalidad,  Administración, que las escuelas de fútbol sí funcionan con gente 

local. Entiendo que estás tú, Ale, ahí monitoreando, y está Cristian. Así que creo 

que ahí también tenemos algo que evaluar respecto al proyecto. En sí cuenten con 

nuestro apoyo. El tema de recursos se tendrá que analizar con más detenimiento, 

pero desde ya apoyaremos en lo que podamos.  

concejal Vicente Matus. Gracias, alcalde. Buenos días Alex . Felicitarlos por el 

proyecto, bastante ambicioso. Yo creo que el apoyo de nuestra parte va a estar 

mientras estén las capacidades de poder subvencionarlo. Y, bueno, aprovechar 

también para felicitarlos por la escuela, creo que tienen bastantes alumnos. 

¿Cuántos alumnos están participando en la escuela?. 
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Alex Monreal, Tenemos alrededor de 25 o 26, pero estamos solamente 

concentrados en dos años de categoría: 2014 y 2015, y hemos incorporado algunos. 

mas chicos y unos poquititos más grandes. Pero no nos queremos desenfocar de 

esa edad por el momento porque también no podemos, porque no hay 

infraestructura, no hay lugares donde entrenar. Y además, para los que saben un 

poco de fútbol, no es lo mismo entrenar en una cancha chica que llevarlo a la 

realidad de juego que es fútbol realmente en una cancha grande. yo creo que a 

todas las escuelas les pasa lo mismo, que hoy día lamentablemente no tenemos las 

infraestructuras para masificar un poco más el tema.  

concejala Claudia Donoso. Buenos días, Alex. Muy lindo, felicitarte a ti y a todo 

tu club deportivo O’Higgins por este proyecto tan lindo. El lugar que compraron, 

que eligieron   comprar, es muy bueno a la entrada del pueblo. Tengo una duda: 

en la administración anterior se le dieron 80 millones. Ahora tú hablas de dos 

terrenos más, pero parece que hay un saldo de 23 millones que le apura a ustedes 

pagar, o no entendí mal. Alex  Monreal hay un saldo de 83 millones de pesos de 

los cuales 23 son de la de la parcela número uno que es el terreno caro que yo digo 

en su momento no estaba contemplado comprarlo pero tuvimos que contemplar o 

comprar por el tema de la salida al espacio público, Hay un saldo ahí de 23 millones 

de pesos que tenemos que pagar de forma urgente este mes y además tenemos eso 

guardado que en su momento se tiene que comprar Ya va corriendo Ya han pasado 

casi tres años y quedan dos años para comprarlo, Entonces la idea de nosotros y 

por el que estamos acá en resumen es decir hoy sabe que ayúdenos  Municipalidad 

de Litueche Pásenos los recursos,  Nosotros seguimos trabajando aportando De 

hecho vamos a la fiesta del Cordero por lo mismo,  Durante todos estos años hemos 

ido para comprar esto, pero necesitamos este apoyo urgente Para que también nos 

pongamos ambas partes tanto nosotros como club y ustedes como municipalidad 

a trabajar en este proyecto. Nosotros ya estamos en condiciones de pasar una 

hectárea y media a la municipalidad en Comodato pero queremos pasar los dos las 

dos hectáreas y media como corresponde. 

Concejala Donoso, Ya me parece muy bien, alcalde podríamos trabajar en eso en 

esos recursos ya que ahora viene el presupuesto y lo tenemos que aprobar en 

diciembre Podríamos hacer alguna comisión y verlo. Y lo más importante es que 

ellos van a entregar ese terreno a la municipalidad y ahí se pueden hacer todos los 

proyectos con los fondos del gobierno regional. Así que yo creo que lo más 

importante que tiene nuestro apoyo, por lo menos el mío, es muy lindo su proyecto 

y de su club. 

Concejal Patricio Silva, gracias presidente. Agradecer la presentación, Alex. Yo la 

conocía porque me reuní con gente del Club Deportivo O’Higgins. Me dieron a 

conocer la propuesta, Si bien es una propuesta ambiciosa, es una propuesta que 

va de la mano con el nombre Club Deportivo Social y Deportivo O Higgins. El 
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análisis que hace el Club Deportivo O Higgins en dicho proyecto, yo creo que calza 

clarito con las debilidades que tenemos como comuna Y las necesidades que 

tenemos. Ojalá todos los clubes deportivos y todas las organizaciones comunitarias 

pudieran venir cuando solicitan aportes municipales, de esta forma con un 

proyecto serio, clarito y bien explicado, y específico en qué lo quieren utilizar. Yo 

creo que es un proyecto, si bien ambicioso, es un proyecto no solamente para el 

Club Deportivo O Higgins, sino que para toda la comuna de Litueche. Solamente 

agregaría yo  incluir a todos los establecimientos. Educacionales de la comuna no 

solamente Escuela Básica y  Liceo del Rosario, porque también la gente de 

Quelentaro y Pulín quisiera poder utilizar esta dependencia. Felicitarlos, Alex, y ver 

también como concejo,  qué podemos hacer por el Club Deportivo OHiggins en esta 

pasada. 

Alcalde, Agregar que es un proyecto como lo dije al inicio es un proyecto ambicioso. 

Es bueno pensar en grande. Ataca principalmente  debilidades que tenemos tanto 

en lo deportivo como cultural, que no tenemos esos espacios acá en la comuna. Y 

felicitar al club que tenga la iniciativa y la proyección la visión de poder estar 

mirando esto, que es parte del desarrollo de la comuna, Así que tenemos que ver 

cómo hacemos esta alianza con el Club Social Deportivo Higgins para poder 

apoyarlo Ahí nosotros estamos trabajando junto a Jurídico de ver la forma de cómo 

se hace la adquisición de terreno. si bien en la administración pasada se entregaron 

recursos para la adquisición de terreno,  ahí creemos y estamos analizándolo con 

Jurídico que tenemos que buscar bien la figura cómo es,  Porque por ejemplo 

nosotros hay tres últimas instituciones que se Entregaron recursos para la compra 

de terreno del Club Social Deportivo Higgins, Cartagena y manquehua, junto a la 

Junta de Vecinos. Pero, ¿qué pasa? Donde entró la duda con Jurídico es ver que 

nosotros, si bien entregamos una cierta cantidad, hoy día cualquier organización 

podría, por ejemplo, Cartagena. Ellos podrían vender el terreno y no tienen ningún 

impedimento. Entonces, creemos, y por eso lo estamos viendo con Jurídico, que 

ahí hay un vacío. Hay un vacío y tenemos que ver bien porque tenemos que 

protegernos bien y hacerlo como corresponde para ver cómo se puede apoyar para 

la adquisición de terreno. Así que eso, tenemos. Que analizarlo y darle la vuelta 

correspondiente, pero tenemos que buscar la forma para poder apoyarlo, ya que 

sabemos que un club, indistintamente la disciplina que sea, disponer o llegar a 

juntar 100 millones de pesos no es algo tan fácil. muchas gracias, Ale. Está súper 

claro el proyecto en sí y tenemos que ver ahora cómo hacemos este trabajo en 

conjunto para poder apoyarlo.  

Alex Monreal, Muchas gracias a ustedes por el espacio que nos dan. Muchas 

gracias al señor concejal Patricio Silva, que es el encargado de cultura, a Vicente 

de Deporte, que también se lo habíamos presentado. Y como lo dije, es un proyecto. 

Ambicioso, creo que hay que ser ambicioso para lograr cosas distintas, pero es un 

proyecto también integral que estamos integrando: la parte social, la parte 
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educativa la parte cultural, que es una de las partes críticas que tiene esta comuna. 

Y también es un beneficio para la comunidad, que creo que es necesario. Muchas 

gracias, en nombre del club, a todos ustedes por el espacio. 

 

  

 

 
 

Siendo las 10:01 el sr. Alcalde se retira de la sala de sesiones, argumentando que 

esta citado al JPL a las 10:00 am. Continúa presidiendo el concejo, el concejal 

Rosendo Galleguillos Valdenegro, quien cede  la palabra a Natalia Ponce , 

coordinadora  de OLN comunal y a su equipo , quienes exponen lo siguiente: 

Bueno, mi nombre es Natalia Ponce. Yo soy la coordinadora de la oficina local de 

la Niñez. Vengo con mi equipo de trabajo el día de hoy: Patricia Moya, gestora de 

casos, y Gabriela Arancibia, psicólogo de profesión y gestor territorial. El día de 

hoy, lo que queremos hacer es poder exponer un poco la presentación de la OLN 

para que conozcan cuál es el funcionamiento de esta institución, que está a cargo 

de los derechos de la Niñez y Adolescencia en la Comuna. 

 
 

7. Presentación OLN. 
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El sr. Alcalde se reintegra a la sesión siendo las 10:17 am. 
 

Terminada la presentación la coordinadora señala que “nosotros ahora estamos en 

renovación de convenio, terminamos nuestro convenio el 29 de octubre de este 

mes, pero ya pedimos la prórroga hasta fin de año. Empezamos cuando inició el 

convenio. Empezamos en enero, cuando el convenio de la OLN fue firmado y 

aprobado, también en la misma fecha de este año, más o menos como en octubre. 

Entonces, tenemos como dos meses de desfase, las cuales nos permiten poder 

cubrir noviembre y diciembre. Luego de eso, también estamos como en trámites 

con respecto al convenio 2026 y su presupuesto. Y la otra como noticia es que 

nosotros generamos un plan para fortalecer el área territorial, ya que creemos que 

realizar actividades, programar actividades de carácter preventivo y promocional 

es muy importante para llegar antes de que ocurra una situación de vulneración 

de derechos es clave y es de hecho, hasta más barato para los estados en general 

poder invertir en esas áreas. Entonces creemos que es súper importante, desde el 

próximo año, poder contar con este aporte municipal de niñez,  que ya venimos en 

conversaciones con DIDECO, para que OLN pueda generar actividades en base a 

un presupuesto dentro del presupuesto de infancia Y poder generar nuestras 

propias actividades preventivas que, obviamente, van a beneficiar a toda la 

comuna. 

Alcalde cede la palabra a los concejales. 

Concejal Rosendo Galleguillos, gracias por la presentación. Creo que es 

importante tener una oficina de la Niñez. ¿Una consulta? ¿Salen a terreno también 

ustedes a visitarla?  
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Coordinadora OLN, si Dentro de las dos áreas, en realidad, de gestión territorial, 

nosotros, por el consejo consultivo, claro, es necesario, pero a lo mejor usted se 

refiere como a visitas domiciliarias.  

Concejal Galleguillos, Sí sí, a visitas, a ver las familias en qué estado están los 

niños 

 

Coordinadora OLN  Si nosotros realizamos claro, cuando llega un caso de una 

familia para gestión de caso, nosotros tenemos que realizar un diagnóstico, 

elaborar un informe donde demuestre cuál es la Situación de la familia en qué 

estado está? Y dentro de eso, las gestiones que tienen considerado el OLN realizar 

visitas domiciliarias. Patricia Moya, gestora de casos OLN, señala que “Algo 

quedó en el tintero que tiene mucho que ver con lo que dice el concejal Galleguillo, 

que es la forma de ingreso, ya de cómo se ingresan los casos. Es muy importante 

que tanto ustedes como concejales y las personas que nos escuchan en las redes 

sociales sepan que cualquier persona y cualquier ciudadano es garante de 

derechos. Por lo tanto, cualquier persona puede acercarse a la oficina local de la 

niñez y  hacer su demanda espontánea o por sí misma y o a solicitar ayuda Y 

también nosotros recibimos derivaciones de todas las instituciones Ya recibimos 

derivaciones desde el hospital desde el jardín desde el colegio desde cualquier 

institución que esté con atención al público que esté vinculada a la ciudadanía Y 

una tercera vía de ingreso es tribunales de familia Y a tribunales de familia también 

se declara incompetente Cuando por ejemplo visualiza que no es necesario el 

ejemplo este que yo daba como de las medidas cautelares,  tribunales de familia se 

declara incompetente Porque no es necesario activar algo como un ejemplo que 

requiera de un juez, y lo deriva a nosotros Entonces, los tribunales de familia, en 

general, se están declarando incompetentes con estas causas y las deriva a OLN. 

Entonces tendríamos estas cuatro vías de ingreso: una solicitud de ayuda, una 

demanda espontánea donde yo anuncio algo sobre un tercero, una derivación 

desde parte de la red institucional, y cuatro tribunales de familia.  

 

Concejal Cuevas, como Estado. Creo que hemos tenido una deuda histórica frente 

a la niñez. Desde SENAME, cerca de los mil niños han fallecido bajo la protección 

del estado Y este año creo que tenemos más niños dentro de los centros de 

protección que niños nacidos. Así que tenemos una deuda estatal importante. 

Espero que con esta modificación de esta ley pueda surgir algún efecto. Creo que 

todo lo que se ha realizado no ha sido suficiente. Esperemos que esto pueda ir en 

pos de la protección de los niños, en pos de la protección a la familia. Así que nada, 

gracias por la presentación. Seguiremos en contacto acá y creo que nos van a 

presentar más cosas más adelante. El consejo son niños, ¿cierto? Claro. Así que 

esperemos tenerlos acá prontamente. El menor tiene ocho años, el más pequeñito. 
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Concejal Vicente Matus, gracias alcalde. Bueno, muchas gracias Natalia por la 

presentación. Felicitar a su equipo por el trabajo que realiza. Me queda una duda: 

la demanda espontánea. ¿Esa la puede hacer un tercero? Queda como anónima, 

¿cierto?. Patricia Moya, Ahí es importante saber que, claro, nosotros también, si 

bien podemos salvaguardar la identidad de las personas, hay cosas que en el fondo 

son imposibles de evitar. Nosotros, al redactar, no podemos decir como No sé si me 

explico. Como que nosotros lo tratamos. De hacer hasta nuestro límite, digamos. 

Pero si nosotros tenemos que, por ejemplo, transferir a tribunales para solicitar 

una medida cautelar, tenemos que dar la identificación de las personas. Pero por 

nuestra parte, siempre tratamos de resguardar, sobre todo, la identidad de los 

niños. De los adultos estamos hablando entre pares, ¿verdad? Pero de los niños 

eso es muy importante, salvaguardar su identidad. 

 

Concejala Claudia Donoso. Agradecerles a los tres profesionales por la exposición. 

Tengo una consulta. La oficina, ¿qué días funciona? El horario, porque no sé si 

funciona todos los días. Coordinadora OLN, Claro, bueno, nosotros primero no 

estamos ubicados aquí, como en la casa central, en el fondo del municipio, sino 

que estamos ubicados en la calle Teniente Merino 1021. Porque, por normas 

técnicas, nosotros necesitamos un lugar de atención. Debemos contar con un 

espacio que brinde cierta privacidad a la intimidad del relato, por eso nosotros 

estamos ubicados en una casa. el horario que nosotros le damos atención al 

público es de lunes a viernes de  9 am a 5:45 pm , más o menos 5:30. Es como el 

horario que nosotros. 

 

Concejal Patricio Silva, gracias, presidente. Buenos días. Agradezco la 

presentación. su nombre y cargo dentro de OLN tengo el de Patricia, que dijo que 

era gestora de casos. Coordinadora OLN, Sí, Natalia Ponce Zepeda,  trabajadora 

social y soy la coordinadora de la oficina local de las niñes. Gabriela Arancibia, 

psicólogo, gestor territorial. Concejal Silva,  Señorita, una consulta referente a ya 

me queda claro cuáles son los casos que van a Tribunal de Familia y OLN, pero me 

gustaría que me lo pudiera ejemplificar. ¿Cuál es la clasificación o criticidad de los 

casos? ¿Cuáles son? Los que van derivados a ustedes o cuáles van derivados a 

Tribunal?. 

  Coordinadora OLN, para nosotros igual es más fácil decir qué casos no van para 

nosotros, porque en realidad todos los demás sí van. Por ejemplo, tiene que ver con 

negligencia por parte de los padres, falta de habilidades parentales, situaciones de 

bullying o acoso escolar.  

Gestora de casos a nosotros siempre nos dicen este ejemplo, como lo que explicaba 

yo: me llega un caso para resolver ese problema. ¿Yo necesito suspender el derecho 

de ese niño? Si yo necesito suspender el derecho de un niño, es Tribunal de Familia, 

porque es el ejemplo que yo daba como de las medidas cautelares. En el fondo, yo 
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tengo que alejarlo de su casa; le estoy negando el derecho a vivir en un hogar. Si 

tengo que alejarlo de su padre, estoy negándole el derecho a estar con su familia. 

 

Terminada al  ronda de consultas por parte de los concejales al equipo OLN, el sr. 

Alcalde siendo las 10:50 am, cierra la sesión en nombre de Dios. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 
Secretaria Municipal. 

 
 

 

 

 

 


